
ORTSGEMEINDE RAVENGIERSBURG 

Niederschrift 
 

der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
 Donnerstag, 27.04.2023 

im Gemeindehaus Ravengiersburg 
 

Beginn:    20.00 Uhr 
Ende:     22.05 Uhr 
 
Anwesende   Klaus Spang, Ortsbürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder: Matthias Mohr 

Torsten Sehn 
Sonja Bos 
Peter Oberst 
Uwe Blecking 
Stefan Wust 
Bert Bullerschen 
Rainer Hoff  
 
Entschuldigt: 
 
Gäste: 
Linda Gumm 
Michael Boos 
 

 
 
 

Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des Ge-
meinderates 

2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushalts-
plan der Ortsgemeinde Ravengiersburg für die Jahre 2023 und 2024 

4. Beschlussfassung zum Vertrag über die freiwillige Weiterleitung von Erlösen aus 
der Errichtung und dem Betrieb von Windenergieanlagen (Solidarpakt Windener-
gie) 

5. Beratung und Beschlussfassung zur Übertragung der Aufgabe des überregionalen 
Radwegebaus auf die Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Behältern für Hundekot-
beutel und Hundetoiletten 

7. Verschiedenes 

 
 
 
 
 



TOP1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des Ge-
meinderates 
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird gemäß den §§ 34 und 39 der Gemeindeordnung 
Rheinland-Pfalz (GemO) festgestellt, dass der Ortsgemeinderat ordnungsgemäß einberu-
fen wurde und beschlussfähig ist. 
 

 
TOP 2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 15.02.2023 wird einstimmig genehmigt. 
 
 

TOP 3. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushalts-
plan der Ortsgemeinde Ravengiersburg für die Jahre 2023 und 2024 

Linda Gumm stellt den Haushaltsentwurf für das Jahr 2023 und 2024 vor. 

Es wird im Rat nochmals die erpresserische Vorgehensweise des Landes Rheinland-
Pfalz angeprangert, dass ohne Erhöhung der Steuersätze keine Zuschüsse des Landes 
mehr gezahlt werden. 

Es wurde ein Doppelhaushalt vorgestellt und geäußert, dass Nachträge jederzeit möglich 
sind. 

Zum Thema Kindertagesstätten wurden von Verbandsbürgermeister Boos diverse Pläne 
zur Gestaltung der Finanzierung vorgestellt und diskutiert. 

Der Ortsbürgermeister stellt den vorgestellten Haushaltsplan zur Abstimmung. 

 

Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  9 

 einstimmig beschlossen 
9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 4. Beschlussfassung zum Vertrag über die freiwillige Weiterleitung von Erlösen aus 
der Errichtung und dem Betrieb von Windenergieanlagen (Solidarpakt Windenergie) 

Der Verbandsbürgermeister erläutert die Differenzen des alten zu dem neuen Solidar-
pakt. Es geht lediglich um die Laufzeit, die von 10 Jahren auf 5 Jahre mit der Option zur 
Verlängerung verkürzt wurde. 

Im Rat wurden auch die Möglichkeiten der Photovoltaik auf Verbandsgemeindeebene 
diskutiert. 

Der Ortsbürgermeister verliest den Beschlussvorschlag für den oben genannten Vertrag 
und stellt ihn zur Abstimmung. 

 

 



Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  9 

 einstimmig beschlossen 
9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 5. Beratung und Beschlussfassung zur Übertragung der Aufgabe des überregiona-
len Radwegebaus auf die Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 

Der Verbandsbürgermeister Boos stellt die Pläne zur Verlagerung der Hoheit des Fahr-
radwegebaus von den Gemeinden auf die Verbandsgemeinde vor. Die Radwege sollen 
asphaltiert werden. Die übliche Breite eines Fahrradweges liegt bei 2,5 Metern. 

Der Ortsbürgermeister verliest den Beschlussvorschlag zur Übertragung der Hoheit des 
Fahrradwegebaus von der Ortsgemeinde auf die Verbandsgemeinde.  

 
Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  9 

 einstimmig beschlossen 
8 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 6. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Behältern für Hunde-
kotbeutel und Hundetoiletten 

Der Ortsbürgermeister ist auf den Punkt angesprochen worden, ob wir Behälter für Hun-
dekotbeutel anschaffen wollen. 

Die Kosten pro Kasten liegen bei ca. 30 € pro Hundekotbeutelkasten und es würden min-
destens 5 Kästen zu besorgen sein. 

Der Ortsbürgermeister stellt zur Abstimmung, 4 Kästen zu besorgen. 

 

Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  9 

 einstimmig beschlossen 
7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen 

 

TOP 7. Verschiedenes 

a) Unser Antrag für Zuwendung, klimaangepasstes Waldmanagement konnte noch 
nicht bearbeitet werden, soll aber für 2023 ausgezahlt werden. 

b) Einem Feuerwerk am 23.5.2023 im Rahmen einer Hochzeit im Gemeindehaus 
wurde nicht widersprochen 

c) Jagdpacht wurde nachträglich in Höhe von 314 € an die Gemeinde für den Hall-
schieder Wald, Abt. 6, ausgezahlt 



d) Wir bekommen von der Kreissparkasse 1.000 € Zuschuss für Maßnahmen des 
nachhaltigen Wirtschaftens. Wir überlegen, die Möglichkeiten in Beleuchtungsan-
gelegenheiten Energie zu sparen. 

e) Zur Zeit werden 2 Feldwege überarbeitet: am Jagdhaus und der Heuweg  
f) Waldbegehung mit der Försterin findet am Freitag, den 19.5.2023,um 16 Uhr statt 
g) Die Domblickwanderung soll am 2.7.2023 stattfinden von 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr 
h) Die Förderung für die neue Heizung des Gemeindehauses müssen wir nach der 

neuen Gesetzeslage nochmals kritisch hinterfragen. 

 
 
 
Ravengiersburg, 27.04.2023 
 
 
 
 
________________  _______________  ___________________ 
Klaus Spang   Peter Oberst   Bert Bullerschen 
Ortsbürgermeister  (1. Beigeordneter)  Protokollant (2. Beigeordneter) 
 


